

沪昆高铁南昌至长沙段开通 江西湖南重构区域经济版图

■ 吴齐强 鲁毅 曾勇 报道

过去,江西人很纠结,拥有鄱阳湖生态经济区和振兴赣南苏区两大国家战略的江西,没有一寸开通的高铁!总感觉“矮人一头,慢人一步”。

如今,江西人很兴奋,高铁终于来了!上海至昆明高速铁路南昌至长沙段16日开通运行。有了追风速度的高铁,江西经济能否演绎出别样的激情?

同样,位居中部的湖南,可谓“不东不西”、“不南不北”,就在几年前还并无区位优势,但“以后我向外商介绍长沙,不仅可以说距广州两个多小时,还能说距上海三个多小时。”湖南省商务厅投资处处长王庭恺如是形容“十字架”给湖南区位带来的变化。

高铁“盲区”的焦虑与期盼

出生于广州的罗洁儒,在南昌工作两年了,回去看望爸妈是个甜蜜又痛苦的事。

“唯一的一趟特快列车要绕道湖南,路上折腾12个小时是正常的。”小罗对高铁充满了期待,“虽然还要经过湖南,可只要4个小时20分钟,爸妈来看江西的青山绿水也更方便了。”罗洁儒已经购买了首日南昌赴广州的高铁票,“体验一把追风的感觉!”

江西风景独好,但高铁建设相对滞后是不争的事实。不少网友戏称江西是“高铁的盲区”。长江中游城市群,又称“中三角”,以武汉、长沙、南昌三市为核心,而只有南昌至今才通高铁。就连福建省,这个一度被戏称为“中国铁路的盲肠”的地方,已开通的快速铁路里程数都已超过1000公里。

作为唯一跟长三角、珠三角、闽三角毗邻的省会城市,南昌是承接东部沿海产业转移的理想之地。优势明显,不足同样显眼。2013年,南昌实现地区生产总值3300多亿元,与长江中游城市群其他城市相比,仅为合肥的70%、长沙的41%、武汉的34%。

如今,路通财通,高铁无疑为江西区域发展增添了强劲的引擎,拓宽了想象的空间。

“江西终于脱离了高铁‘盲区’!”华东交通大学交通运输与经济研究所所长查伟雄很兴奋,他认为,江西要想成为长江经济带重要增长极,从“锅底状态”走出来,快速铁路网联通全国必不可少,“对于有些地区



来说,通条高铁是锦上添花,对江西而言是雪中送炭。”

南昌铁路局党委副书记万军介绍,16日起开行的11对“G”字头动车让南昌市民可前往29个城市,打通了江西省北上西进南下的高铁版图。今年年底,沪昆高铁南昌至杭州段将正式通车,届时南昌到杭州仅需25个小时,南昌至上海35个小时,南昌至南京4个小时。江西已经快步迈入高铁时代。

重构区域经济发展版图

听说沪昆高铁马上要开通了,三一重工股份有限公司江西分公司的员工们都兴奋起来,“回家再也不是一件纠结的事了。”

在位于南昌县的小蓝经济技术开发区,该公司常务副总经理曾喜鹏告诉记者,公司300多员工中90%的高管和70%的员工是长沙人。以前,员工回家十分不方便,经常有员工因此而离职。沪昆高铁开通后,从南昌到长沙只需要一个多小时,员工每周都可以回家。

萍乡市位于湘赣交界,高铁开通后,从萍乡到长沙只需22分钟,更让两省交界处掀起一股合作热潮。按照江西萍乡与湖南株洲日前签订的《赣湘开放合作试验区战略合作框架协议》,萍乡将被打造成为两省“政策洼地”“产业高地”“创业宝地”。

迎接高铁时代也将改写上饶的历史。“一位美国客商,本来想来我们公司考察的,后来因为路上耗时太长,临时取消了。”江西百川电导体有限公司副总经理张鸿翔无奈地对记者表示。高铁即将呼啸而来,和张鸿翔有着同样烦恼的商人可以展颜一笑。

未来,江西省还将致力于建设南北和东西两个走向的“十字形”高铁大通道,规划建设的昌吉赣城际高铁就是南北走向的重要通道。目前,江西省已经确定将昌吉赣铁路向南延伸至广东深圳,届时南昌到深

圳有望四五个小时直达。这将给江西经济发展带来更大的想象空间。

湖南的机遇

沪昆高铁南昌至长沙段16日正式通车运营,这意味着中国纵横最长高铁京广高铁和沪昆高铁成功交汇湖南省会长沙。

“以后我向外商介绍长沙,不仅能说距广州两个多小时,还能说距上海三个多小时。”湖南省商务厅投资处处长王庭恺如是形容“十字架”给湖南区位带来的变化。

京广高铁长2298公里,自北向南途经京、冀、豫、鄂、湘、粤6省;沪昆高铁全长2264公里,自东向西途经沪、浙、赣、湘、黔、滇6省,这两条高铁分别是中国纵向和横向运行里程最长、辐射范围最广的客运干线,于长沙南交汇,形成主干线上唯一“十字架”。

位居中部的湖南,可谓“不东不西”、“不南不北”,就在几年前还并无区位优势。直至2009年底,武广高铁开通运营,长沙到广州从之前的9小时缩短为2小时,长沙到武汉只需1小时,湖南的区位优势开始发生翻天覆地改变。

京广高铁沿线的郴州、衡阳、株洲、长沙等城市,迅速被越来越多外商看好,成为投资首选地。湖南近年来持续增长的外来投资便是最好的佐证,湖南利用外资规模连年位居中部省份首位。

广铁集团新闻发言人黄欣表示,沪昆高铁和京广高铁在湘成功“握手”,使长沙一跃成为中部最重要的高铁黄金枢纽城市,湖南区位优势随着将进一步提升,为湖南经济社会发展带来更多机遇。

事实上,沪昆高铁湖南境内还没有通车路段之时,不少长三角企业已经“嗅”到了湖南特别是长沙的区位前景。2013年初,上海大众便“落子”长沙。王庭恺说,“当时前去招商,沪昆和京广交汇的绝对区位优势就是宣传的重要砝码之一。”

沪昆高铁目前已开通上海至杭州段、南昌至长沙段,杭州至南昌段及湖南境内区段将于年内开通,全线贯通则要在明年。届时,湖南境内高铁将超过1000公里,湖南与“长三角”和“珠三角”经济联系日益频繁。

“长三角、珠三角的资金、技术、优秀人才和管理模式,将更加便利地汇聚于长沙,这对于正在加速转型升级的湖南而言,是极大的利好。”王庭恺说。

长江经济带海关区域通关一体化启动

■ 陈银建 杨颜慈 报道

9月16日,记者从南京海关获悉,从9月22日起,长三角内的上海、南京、杭州、宁波、合肥海关将全面展开长江经济带海关区域通关一体化改革,待试点运作平稳后,逐步有序推广至南昌、武汉、长沙、重庆等整个长江经济带共12个海关。此种“多地通关,如同一关”的通关一体化,较以往改革而言,打破了地域限制和关区的行政界线。

“一地注册、多地报关”

改革后,将允许代理报关企业“一地注册、多地报关”,如南京的一家代理报关企业在本地注册后,可在区域内各海关关区办理报关手续。

一家广州的代理报关企业,如果在上海设立分支机构并注册,也可以在区域内各关区办理报关手续。

多地申报验放

改革还允许许可证件正面签注口岸为长江经济带任一口岸的货物,在区域任一海关办理申报验放手续。

例如许可证签注口岸为南京关区的,按以前的做法只能在南京报关,一体化后可以在上海或宁波报关,许可证数据也可以正常核销。

企业可自主选择报关纳税

改革通过建立区域通关中心,打造统一的申报平台、风险防控平台、专业审单平台和现场作业平台,实现区域内企业自主选择报关纳税和货物流放地。

如一家合肥企业从上海口岸进口货物,按以前的做法要么在上海办理口岸清关手续,要么办理转关手续,使用监管车辆运输,要么具备“属地申报”资格,按属地申报方式报关。

实施一体化后,企业无需办理“属地申报”资格审批,就可以在属地办理申报手续,属地海关放行后直接到口岸提取货物,也无需用监管车辆办理转关。

通关费大幅降低

据统计,江苏现有进出口企业8万多家,在上海、杭州、宁波、合肥海关办理海关手续的进出口货值占江苏省进出口外贸总值的47.18%。其中,主要在上海海关直接办理清关手续。上海、宁波、杭州、合肥进出口企业在南京关区办理海关手续的进出口货值占总数的9.57%。

此次改革省去了企业的往返奔波,消除了模式各异的困惑。以前企业在异地间申报、运输、放行等可能需要花费几天的时间,现在海关通关手续可就近办理,正常情况半天就可以全部完成。

长江经济带将在经济效益、社会效益上实现叠加,在通关成本、管理成本上进行精简。以一个40尺进口海运集装箱(不查验)从上海外港运输到苏州地区为例,选择一体化通关作业模式的通关费用较其他通关模式的通关费用要低,比最高值下降约27.49%。

一体化改革将进一步简化长江水运海关监管货物的手续,发挥水运低成本优势,提高水运货物比例,将充分发挥南京中转港的功能优势。

与之前海关推出的“属地申报、口岸验放”、“属地申报、属地验放”通关模式所不同的是,本次改革在内容上更加深化,是体制机制创新的改革,有利于真正实现通关一体化。

“对于企业来讲,操作上的变化很小。”伟创力科技(苏州)有限公司资深关务杨卫新表示,公司将积极参与改革,并进行跟踪评估,“如果效率再次提高、成本再次降低,公司将全面采用一体化新模式。”

企业便利

- 取消报关企业跨关区从事报关服务限制,允许代理报关企业“一地注册、多地报关”。
- 可采用一体化通关模式,属地海关放行后直接到口岸提取货物,无需用监管车辆办理转关。
- 允许许可证件正面签注口岸为长江经济带任一口岸的货物,在区域任一海关办理申报验放手续。

上海出台“33条” 营造资本市场环境高地

■ 颜剑 刘宏鹏 报道

9月15日,上海市政府出台了《关于进一步促进资本市场健康发展的实施意见》(简称“33条”),这是省级地方政府首次针对今年5月国务院《关于进一步促进资本市场的若干意见》(简称“新国九条”)的落地举措。

作为我国改革开放排头兵,上海的一举一动,都受到市场热议和广泛关注。该文件的出台时机,恰逢自贸区挂牌一周年前夕,其先行先试意味更显浓厚。

“我们为什么要出‘33条’,如何出、出台后怎么办?”9月17日,上海市委常委、常务副市长屠光绍在接受记者采访时,详解了该文件的出台逻辑。

为何要率先出台?

在屠光绍看来,中国资本要素市场、金融机构在上海城市发展中的重要性,以及上海国际金融中心建设的时间紧迫性和所面临的重大机遇,都使得上海应该承担起积极落实“新国九条”精神、率先出台实施意见的任务。

今年5月8日,国务院下发“新国九条”,就新形势下的资本市场发展全面部署。该文件的出台,体现了十八届三中全会对资本市场深化改革的总体要求,对于下一阶段资本市场的发展具有重要的指导意义。

“国务院文件出台后,地方政府必须具体落实好相应精神。”屠光绍表示,国务院文件提出了资本市场发展的总体要求,而要把总体要求落到实处,不但需要依靠资本市场的参与者,而且地方政府也责无旁贷。

他说:“这样才能把资本市场改革开放创新,特别让资本市场的资源配置功能真正地起到实效。上海作为地方政府率先出台这个实施意见,是上海落实国务院精神的具体体现。”

屠光绍表示,“出台‘33条’,还是资本

市场在上海所处重要地位的必然和迫切要求。”他指出,上海国际金融中心建设是一项国家战略和系统工程,在国务院2009年19号文中,就提出资本市场建设是上海国际金融中心建设的核心任务。“只有不断加快资本市场的发展,才能实现上海国际金融中心建设的任务。”

而从现实的角度来看,资本要素市场在上海集中度最高,“股票、债券、金融期货等要素市场,一大批金融机构特别是资本市场的机构,如证券公司、基金公司在上海集聚度是最高的。”屠光绍说,上海资本市场的现实要求上海必须高度重视“新国九条”,切实落实好国务院精神。

他认为,出台“33条”也是上海实现自身发展、服务全国的切实需要。“因为上海的城市功能还承担着通过自身发展来辐射全国的战略任务。资本要素市场和机构在上海的集聚,必然会提高上海服务全国的功能。并且,资本市场的发展,同时也会带动上海经济的发展、产业结构的调整”,屠光绍说。

他认为,上述背景,都要求上海积极落实国务院“新国九条”精神,出台促进资本市场健康发展的实施意见。

营造资本市场环境高地

其实,对于地方而言,落实“新国九条”之时,会面临一个相对棘手的局面。

因为在国务院出台文件之后,地方落实之时必须要结合地方的实际情况来出台相关文件,但是涉及到资本市场的事权又在中央,那么地方出台实施意见能做什么?

屠光绍坦言:“我们不能出台一套大话、空话的东西,那样没有意义。但我们又不能完全按照自己的意愿来实施,文件出台的定位必须拿捏准。”

他说:“过去地方政府在发展经济过程中,关注点过多放在政策的优惠上。这不是一个出路,因为这些政策固然能在一段时期内起到刺激作用,但企业与机构更看重长远与可持续性。”他强调,营造良好环境

的努力虽然未必会立竿见影,但却会逐步产生长久和深远的影响。这就是“33条”把重点放在营造环境上的原因。”

他进一步解释说,就是要配合好国家主管部门推出的措施。“33条”里就有相当部分该方面的表述,以使国家的有关政策措施在上海具体落地。”以及在落实“新国九条”的过程中,特别注意支持、配合市场主体在资本市场中发挥主体作用。

随着上海资本市场的发展,以及上海自贸区的推进,要求上海的改革创新不断向前。屠光绍说:“我们出台的‘33条’除了要落实主管部门的要求外,还要力争先行先试。有的已经在先行先试,有的在下一阶段要积极先行先试。”

屠光绍说:“上海要积极利用好资本市场平台来促进地方的发展,利用好资本市场平台来实现上海经济结构调整、产业转型。”他坦言,其实上海经济结构转型任务非常重,当前应该积极发挥市场配置资源的功能、利用好资本市场的开放性来实现经济结构调整。

在这过程中,还要利用资本市场的激励约束机制等推动上海的企业做优做强、规范发展,不断提高他们的竞争力。“因而,我们在‘33条’中就此也提出了相应的要求。”他说,还要利用好资本市场来推动上海证券期货经营机构的发展,形成若干全国领先、具有国际竞争力、品牌影响力和系统重要性的现代投资银行。

“33条”中有10条关注资本市场环境的建设,涉及到司法、信用、投资者保护、信息建设等内容,在整个文件中占到最大的篇幅。就此,屠光绍解释说:“我们希望不是靠政策的洼地,而是靠环境的高地来发展资本市场。我们营造环境应该更具有长远性,更具有技术性,这也是资本市场长期发展的基础。”

他说:“过去地方政府在发展经济过程中,关注点过多放在政策的优惠上。这不是一个出路,因为这些政策固然能在一段时期内起到刺激作用,但企业与机构更看重长远与可持续性。”他强调,营造良好环境

的“33条”出台之后要抓紧实施。对于国家层面的部署,要加大力度支持配合好,而对于地方事权的内容也要抓紧落实。

屠光绍说:“我们要对实施意见具体化,虽然‘33条’里都有一些具体的内容,但是仍然需要进一步细化。要把里面的要求变成具体的抓手。目前有关部门已经开始将‘33条’里面的一些要求分解成具体任务。”同时在具体化的基础上,要落实责任制,落实到具体的单位和部门。

